
  

 

 

ATA Nº 005/2026 

ATA DA 144ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDDPcD – 
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE 

COTIA 

13 DE MAIO DE 2026 

Aos treze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e seis, realizou-se a 144ª 
Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa com 
Deficiência – CMDDPcD, realizada de forma online por meio da plataforma Google 
Meet, com a participação de representantes do Poder Público, Sociedade Civil e 
convidados, conforme lista de presença abaixo. 

Secretaria Municipal das Mulheres, Direitos Humanos e Neurodiversidade 

• Rita de Cassia C. Rodrigues 

Secretaria Municipal de Comunicação 

• Lucas Adriano G. Silverio 

Secretaria Municipal de Saúde 

• Luciana Paiva R. Faria 

• Bianca Rossini 

Secretaria Municipal de Educação 

• Luciene Alves Barbosa 

Entidades prestadoras de serviço de assistência de movimentos de inclusão social da pessoa 

com deficiência e/ou mobilidade reduzida. 

• Amanda Ferreira 

• Luciene Bonfim 

• Matheus Jose 

Prestadores de serviço e trabalhadores na área de pessoa com deficiência e/ou mobilidade 

reduzida 

• Adaiane Luz 

• Cleber de Souza Pereira 

• Jaqueline Eugenio 

Pessoas com deficiência ou representantes de pessoa com deficiência e/ou mobilidade 

reduzida 

• Mariana Macedo de Melo 



  

 

 

Representante OAB 

• Aurea de Freitas Francisco 

Secretaria de Transporte e Mobilidade 

• Edinaldo João dos Santos 

• Flavio das Dores Gonçalves 

Covidados 

• Silvia Paula 

• Ester Pires 

• Denize Souza 

• Viviane Ramos 

• Meuli 

• Cristiane 

• Fabiana Ribeiro 

Faltas Justificadas 

• Marcia Buava R. Soares 

• Aline Valente de Alcantara 

 

Faltas NÃO Justificadas 

• Cristina de Oliveira Assunção 

• Jordania Gomes da Silva 

• Luciene Alves Barbosa 

• Geslayne C.D.Camargo 

• Gislene Alves de Barros 

• Kelly Cristina Rodrigues de Araújo 

• Ivete M.S. Mendes 

• Celine Batista Passos 

• Vinicius Souza Mororo 

• Paulo Generoso 

 

1. Aprovação da Ata Anterior 

A Vice-Presidente Luciana Paiva iniciou os trabalhos e colocou em apreciação a ata 
referente à reunião ordinária do mês de abril de 2026. 



  

 

 

Após consulta aos presentes, não houve manifestações contrárias ou solicitações de 
alteração, sendo a ata aprovada por unanimidade pelos conselheiros presentes. 

2. Plano Municipal de Educação (PME) 

O conselheiro Lucas Adriano G. Silvério informou sobre o andamento dos trabalhos 
relacionados ao Plano Municipal de Educação (PME), destacando que ele e a 
conselheira Márcia Buava representam o CMDDPcD no grupo responsável pelas 
discussões. 

Foi informado que as contribuições do Conselho já foram apresentadas ao plano, 
restando apenas a definição e consolidação das metas. O conselheiro também 
comunicou que os membros interessados em acompanhar e contribuir com os 
trabalhos poderiam ser incluídos no grupo de discussão responsável pelo 
desenvolvimento do PME. 

3. Voleibol Sentado 

A Vice-Presidente Luciana Paiva realizou uma devolutiva sobre reunião ocorrida com 
representantes da Federação Paulista de Voleibol Sentado. 

Segundo relatado, o presidente da Federação, Marcos, apresentou à Secretaria de 
Esportes e Juventude a proposta para que o município de Cotia sedie a edição de 2026 
do campeonato de Voleibol Sentado. 

Foi informado que ainda ocorreriam novas rodadas de conversa devido a questões 
operacionais relacionadas à realização do evento. 

Luciana destacou que, com apoio do CMDDPcD, da Secretaria das Mulheres, Direitos 
Humanos e Neurodiversidade e da Secretaria de Esportes e Juventude, foi realizada 
reunião com representante do Pequeno Cotolengo, buscando apoio institucional e 
auxílio na captação de parceiros para viabilizar a realização do campeonato. 

A Vice-Presidente ressaltou a importância da divulgação do evento por parte do 
Conselho e informou que aguardavam retorno do Pequeno Cotolengo quanto à 
possibilidade de apoio. 

A data prevista para a realização do evento foi definida para 27 de junho de 2026. 

A conselheira Jaqueline Eugenio questionou se o evento ocorreria mesmo na ausência 
de parceiros. Em resposta, Luciana explicou que, por não constar no planejamento 



  

 

 

orçamentário do ano anterior, a realização dependeria necessariamente da obtenção 
de parcerias. 

Também foi destacado que a competição contará com poucas equipes, porém reunirá 
atletas de alto rendimento da modalidade, muitos deles integrantes da seleção 
brasileira e participantes de competições internacionais, incluindo o Campeonato 
Mundial no Japão. 

O conselheiro Lucas informou que foi elaborado um Projeto de Comunicação para o 
evento, desenvolvido por ele com colaboração da conselheira Márcia Buava, 
enfatizando a necessidade de ampla divulgação e da construção de parcerias 
estratégicas. 

Foi lembrado ainda que a edição realizada em 2024 foi a primeira cobertura esportiva 
realizada pelo Instagram do Conselho, alcançando números expressivos de 
visualizações e engajamento. 

A conselheira Jaqueline sugeriu contato com a Secretaria Municipal de Educação para 
avaliar a possibilidade de participação de escolas municipais no evento. A proposta foi 
bem recebida, sendo complementada por Luciana, que reforçou a importância de 
mobilizar estudantes, familiares e comunidade para prestigiar o campeonato. 

4. Selo Empresa Amiga da Pessoa com Deficiência e 

Neurodivergência 

A conselheira Rita apresentou informações sobre a Lei Municipal aprovada em 
novembro de 2025, que instituiu o Selo Empresa Amiga da Pessoa com Deficiência e 
Neurodivergência no Município de Cotia. 

Foi explicado que a legislação prevê certificações e incentivos destinados às empresas 
que promovam práticas inclusivas voltadas às pessoas com deficiência e 
neurodivergentes. 

Rita destacou que será necessária a definição de critérios objetivos para a concessão 
do selo, trabalho que poderá ser desenvolvido em conjunto pela Comissão de Políticas 
Públicas do Conselho e pela Secretaria das Mulheres, Direitos Humanos e 
Neurodiversidade. 

Também foi informado que o selo terá validade de dois anos e que será necessário 
desenvolver a identidade visual e o design da certificação. 



  

 

 

O conselheiro Lucas questionou se o CMDDPcD seria responsável pela criação da arte 
do selo. Rita respondeu que essa definição ainda deverá ser discutida e deliberada 
pelo Conselho. 

5. Transporte e Mobilidade 

O conselheiro Edinaldo João dos Santos respondeu à sugestão apresentada 
anteriormente pela conselheira Jaqueline Eugenio sobre a possibilidade de 
disponibilização de transporte gratuito para o evento de Voleibol Sentado. 

Edinaldo explicou que a medida apresenta dificuldades operacionais devido à 
necessidade de identificação prévia dos usuários junto à empresa responsável pelo 
serviço. 

Entretanto, informou que poderão ser estudadas alternativas, como a disponibilização 
de ônibus com pontos determinados de embarque e desembarque. 

Em complemento, a conselheira Jaqueline sugeriu que o transporte fosse utilizado 
para levar estudantes das escolas municipais até o local do evento e posteriormente 
realizar o retorno às unidades escolares. 

A conselheira Luciene Alves informou que a Secretaria de Educação poderá auxiliar na 
construção dessa proposta. 

6. Informes 

1º Encontro Regional dos Conselhos Municipais dos Direitos da Pessoa 

com Deficiência 

A Vice-Presidente Luciana informou sobre a participação do Conselho no 1º Encontro 
Regional dos Conselhos Municipais dos Direitos da Pessoa com Deficiência, realizado 
no município de Barueri. 

Foi destacada a importância do encontro para troca de experiências, fortalecimento 
dos conselhos municipais e construção de políticas públicas inclusivas. 

Os conselheiros foram convidados a participar das próximas iniciativas regionais. 



  

 

 

Programa Cotia com Sinais 

Foi apresentado informe sobre o lançamento do programa “Cotia com Sinais”, 
realizado no Paço Municipal. 

Membros do Conselho estiveram presentes no evento. 

A conselheira Jaqueline Eugenio compartilhou suas impressões sobre a iniciativa e 
relatou que seu depoimento durante a cerimônia emocionou diversos participantes. 

Relato da Participante Denize Souza 

A participante Denize Souza compartilhou sua experiência no evento e relatou como 
conheceu o trabalho desenvolvido pelo Conselho. 

Mãe de uma criança com surdez, destacou a emoção em presenciar a concretização do 
projeto e ressaltou a importância da iniciativa para a comunidade surda. 

Denize também comentou sobre os desafios enfrentados por essa comunidade e 
manifestou interesse na realização de um evento voltado especificamente para 
pessoas surdas. 

Solicitou apoio do Conselho para obtenção de espaço adequado para realização da 
atividade. 

A conselheira Luciane Bonfim colocou-se à disposição para colaborar com a iniciativa. 

7. Contratação de Intérprete de Libras 

A conselheira Rita atualizou os membros do Conselho sobre o processo de contratação 
de intérprete de Libras. 

Informou que o procedimento encontra-se em fase final, após encaminhamento para 
pregão, representando um importante avanço para a garantia da acessibilidade nas 
atividades do Conselho. 

8. Crachás dos Conselheiros 

Por fim, o conselheiro Lucas destacou a importância da criação de crachás 
institucionais para identificação dos conselheiros. 



  

 

 

Foi ressaltado que a identificação poderá facilitar a representação do Conselho em 
eventos, reuniões externas e demais atividades institucionais, contribuindo para o 
fortalecimento da imagem e da atuação do CMDDPcD. 

Encerramento 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, sendo lavrada a presente ata 
para apreciação e aprovação na reunião subsequente. 

Camila Indalecio 
Presidente do CMDDPcD 

Luciana Paiva R. Faria 
Vice-Presidente do CMDDPcD 

 


